

A Horgász Egyesületek Nógrád Megyei Szövetsége beszámolója
2017. évről

Az elmúlt év az előző évek nagy törvényi és vízjogi mozgásai után viszonylagos nyugalmat hozott, bár a halászati törvény tavaly is módosításra került. Nem változtak az alábbiak, melyekre egyesületeinknek továbbra is fokozott figyelemmel kell lenniük:

- élővízből élővízbe hal telepítése tilos!
- méretkorlátozások és tilalmi időszakok változása
- a horgászvizsgáztatás új követelményei, rendszere
- a horgászhelyen megfogott és a horgászatot befejezve, a fogási naplóban rögzített halak leölése törvényi előírás
- a kívülről akadta halak visszahelyezése kötelező (amur, busa, kárász?)
- turista horgászjegyek forgalmazása
- az invazív fajok telepítési tilalma

2016. 11.11.-i MOHOSZ választmányi döntése előírta, hogy a szövetségeknek milyen minimális feltételeknek kell megfelelniük

. Mi valamennyi előírásnak megfeleltünk a 2017-es évben is.

I. Szervezeti és személyi kérdések

Az elmúlt évben Szövetségünk ügyvezető elnöki tisztségében történt változás. Balla Árpád sajnálatos halála után 2017 május 2-től Kapás Imre tölti be ezt a tisztséget. Helyére az elnökségbe Hegyes Iván került. Az Etikai bizottságban Mórítz Emil elhalálozás miatt megüresedett helyére Kaszás Géza került, az ő. verseny bizottságban megüresedett helyére pedig Kovács Norbert. A többi tisztségviselői, bizottsági helyeken nem történt változás.

II. Létszám és vízterület alakulása

A megyei Szövetséghez tartozó horgászegyesületek összesített taglétszámát tekintve, az elmúlt évben kismértékű létszám növekedés tapasztalható. Részletesebb viszont a létszám szerkezeti kimutatása, a különböző kedvezményes kategóriák miatt.

Létszám alakulása (a 2017 év végi MOHOSZ elszámolás szerint)

Év	Felnőtt	Nő	Ifi	70+	fogyatékos	gyermek	összesen
2016	6942	na.	209	na.	na.	1398	8549
2017	6360	228	196	522	24	1449	8779

Vízterület:

Megyénk horgászvízeinek száma az év végén a Sinkár tó Vízisport és Sporthorgász Egyesület belépésével eggyel szaporodott. Ez a víz Pest megyében Csöváron található.

III. Halgazdálkodás

Vízkezelő horgászegyesületeink zöme 2016-ban szerezte meg a halászati-horgászati jogot, tehát a haszonbérleti szerződések egységesen 2030-ig érvényesek.

A szerződéskötéskor elfogadták a halgazdálkodási terveket is, valamennyi horgászegyesület ismerte ebből fakadó feladatát, melyet többnyire túlteljesített.

A 2017-as évben is az egyesületeink ezeknek a feladataiknak nagy gonddal igyekeztek eleget tenni! Az egységes haltelepítési jegyzőkönyv, az EKÁER és az egyéb e-adatok összevetése jelentősen megkönnyíti a folyamatok ellenőrizhetőségét.

A gondoktól függetlenül valamennyi horgászegyesület teljesítette vállalt kötelezettségét, annak ellenére, hogy a hal árak és egyéb kiadások összegei jelentősen tovább növekedtek.

Haltelepítés:

A ponty centrikusságra jellemző, hogy továbbra is e halfaj telepített mennyisége vezeti a listát. Igaz csökkenő mértékben.

Haltelepítés az Ipoly folyóba / magyar részről /

Halfajok	Halgazdálkodási terv kg/év	Telepítés kg/év			
		2016	2017		
Ponty 2 nyaras	600	600	600		
Ponty 3 nyaras	3.800	6500	6100		
Csuka	200	300	-		
Süllő	200	200	-		
Kezseg (vegyes)	2.000	4600	1600		
Márna	150/5 év	-	-	-	
Menyhal	50/5 év	-	-	-	

Értékben összesen 5002 885 Ft ért telepítettünk halat

A menyhal, márna telepítését 2013-tól nem tudjuk teljesíteni, mivel a 2013-as törvény nem engedélyezi a Dunából – Tiszából lehalászott halak telepítését az Ipoly folyóba.

Az őszre tervezett ragadozó és a hiányzó kezseg mennyiség telepítése a rossz időjárás miatt erre az évre húzódik át. Amint az Ipoly megközelíthető lesz pótoljuk.

Halfogás:

A halfogásokat az egyesületek a SZAK programba rögzítik és abból még mindig nem tudjuk kiszűrni, a saját vizeinkre vonatkozó adatokat, de ami ijesztőbb, a halászati hatóság sem!!

Halórzés – fegyelmi helyzet:

A horgászegyesületi vezetőktől kapott információink szerint, a halórzés – az utóbbi időben – egyre inkább felértékelődött. A BM a Rendészeti törvényben külön foglalkozik a halórzési feladatokkal; a törvény Végrehajtási utasítása 2013-ban egyértelműen szabályozza a hivatásos és társadalmi halórk feladatait, amelyek nagyobb feladatokat rónak ki, de ehhez nagyobb hatáskör is párosul.

A 2017-es évben a MOHOSZ jelentős pályázati támogatást nyújtott e téren. Nagyobb egyesületeink a halórzést segítő eszközöket tudtak beszerezni 70 %-os támogatással! Illetve a hivatásos halórk teljes egyen ruházatát is megkapták az egyesületek. 2017 őszén első ízben rendezte meg a MOHOSZ a halórk országos szakmai versenyét és találkozóját. Megyénk csapata jól helyt állt a versenyen.

Ki kell emelni, hogy a haltolvajok próbálkozásai egyre gyakoribbak. Ez elsősorban az erdőkkel szegélyezett tavakra és az Ipoly folyóra jellemző.

Bár a tavaszi telepítés után a Szakbizottság kérésére a NÉBIH halászati őrei három napon keresztül ellenőrizték az Ipolyt, és egyetlen esetben sem találtak szabálytalanságot.

. Erre szükség is van, hiszen az orvhalászok – horgászok egyre kifinomultabb módszereket alkalmaznak: parti figyelők, mobil telefonos riasztás, stb. Tettevésük csak közös összefogással, akciók szervezésével valósítható meg, melyben igen nagy segítséget nyújtanak a társadalmi halórk és a rendvédelmi szervek.

A 2017-es évben elmaradt a közös akció a rendőrséggel, ezt ebben az évben már nem hagyjuk ki, mert megszületett a megállapodás a rendőrség és a MOHOSZ között.

Feljelentések az Ipoly folyó térségéből

Tagsági viszony	Szabálysértés			Fegyelmi vétség			
	2016	2017		2016	2017		
Engedéllyel rendelkező	-	2		5	2		
Engedély nélküli	-	2		-			
Összesen:	-	4		5	2		

Víz és környezetvédelem:

A „Tiszta víz – Rendezett vízpart” környezetvédelmi versenyben 2017-ben minden horgászegyesület részt vett. A jutalmazás oklevéllel történt a 2014. évtől új versenyszabályzat alapján, azonban így is komoly fenntartásaink vannak az értékeléssel kapcsolatban. Illetve az egyesületeknek is! Célszerűnek látszik az egész rendszer átalakítása, mert ebben a formában nem hatékony, inkább csak felesleges formalitás.

Bár sok vízkezelő gyakorta végez vízminőség vizsgálatokat, de még mindig nem elegendő. Pedig ennek rendszeressége, nagymértékben megóvná egyesületeinket a kedvezőtlen, (esetenként havaria) helyzetek kialakulásától.

2013-ban 1 db oxigénmérő berendezés került beszerzésre Szövetségünk részéről, melyet tag-egyesületeink is igénybe vehetnek.

IV. Mozgalmi élet

A civil szervezetek tevékenységét, mozgási lehetőségét egyre több törvény, rendelet határozza meg, mind több adminisztratív kötelezettség nehezíti az egyesületek működését.

Ezt érzékelik a megyei Szövetség, és a tageszervezetek is. A szabályokat figyelembe véve és betartva, továbbra is az Alapszabály, az országos és önkormányzati szervek határozatai és az éves munkaterv határozzák meg a szervezetek munkáját.

Az új Civil törvény, a MOHOSZ Alapszabály mintája és a megyei Szövetség segítségével minden horgászegyesületünk módosította, illetve új formába öntötte Alapszabályát.

Tageszervezeteink köz- vagy küldöttgyűlésen (január-március) tájékoztatják tagjaikat az elmúlt év eseményeiről, a következő év feladatairól, értékelik a közösség tevékenységét, és az arra érdemesek munkáját elismerik. Ezeken az Elnökség tagjai részt vesznek.

Az Állami horgászjegyet forgalmazó Szövetségünk és egyesületeink 2018-ban megismerkedtek – a NÉBIH által fejlesztett – újabb „SZÁK” szoftverrel.

A program 2018. január 1-én indult, de felhasználói már az első két hónapban a program működésében több hibát jeleztek. Az észlelt hiányosságok többségét az illetékesek folyamatosan próbálják javítani, több-kevesebb eredménnyel..

A SZÁK programot azóta is folyamatosan fejlesztik, de még mindig sok problémával küzd a rendszer.

A 2012-es évben elfogadott BM Rendészeti Törvény együttesen szabályozza a halászati őrök, a mezőőrök, a természetvédelmi őrszolgálat, a hivatásos vadászok és erdészeti személyzet tevékenységét. A rendészeti törvény a halórt, közfeladatot ellátó személynek minősítette. A hivatásos és a megbízással foglalkoztatott halórk 2013.-tól új rendészeti szolgálati igazolványt és jelvényt kaptak, illetve felkészítést követően rendészeti vizsgát tettek, szakmai kérdésekben azonban továbbra is a halászati hatóság felügyeleti jogkörébe tartoznak. A horgászok, tájékoztatásból néha megkérdőjelezzik a hivatásos halórk igazoltatási hatáskörét.

Ez és más jogkörök a rendészeti a rendészeti igazolvánnyal rendelkező halórk esetében tovább bővülnek a jövőben.

2017 május - júniusban a szövetség biztosított komoly szervezési segítséget a halászati hatóságnak a halórk tanfolyamhoz. A kapcsolódó rendészeti vizsgát is a szövetség szervezte Szécsényben. Ennek eredményeként jelentősen nőtt a képzett halórk száma a megyében

Amint azt már korábban is érzékeltük – úgy most is – mindennapi tevékenységünket számtalan külső tényező nehezíti. Ez a civil szervezeteket sem kerüli el.

E kedvezőtlen hatásokat csak együttes erővel, közös összefogással, jó kapcsolatok kialakításával enyhíthetjük. Ebben jelentős szerepe van a rendszeres információcserének – ezt 2017 évben e-mailen keresztül tettük rendszeresebbé – mely leginkább a közvetlen kapcsolattartásban érvényesül, egyesületeknél az elnökségi tagok és tisztségviselők részvétele a horgászegyesületi fórumokon, horgász- és környezetvédelmi versenyek, küldöttközgyűlés, vezetőségi találkozók stb. Kevesebb papír és kevesebb postaköltség feltétele az egyesületek informatikai fejlesztésének támogatása, pályázatok szorgalmazása az illetékeseknél.

2017-ben megújítottuk honlapunkat. A megismételt felhívásokra sem kaptunk bemutatkozó anyagot a legtöbb egyesülettől. Pedig a szövetségi honlapról navigálnánk az érdeklődőket az egyesületekhez!

Az elnökség az előző évhez hasonlóan tovább folytatta a takarékosabb gazdálkodást, A horgászversenyek előkészítése és lebonyolítása, az ifjúsági tábor megrendezése, környezetvédelmi feladatok végrehajtása, ennek a szemléletnek a jegyében zajlott, mely a költségvetési beszámoló tételes adatainál jól látható: mérlegünket a tervezettnél lényegesen kisebb hiánnyal sikerült zárni. Ebben kiemelkedő részük van a MOHOSZ pályázatainak, amelyek elnyerésével tudtuk csökkenteni a költségvetési ráfordítást az ifjúsági rendezvényeknél. A nyári tábort maximális (500 e ft) összeggel támogatta.

Szövetségünk érdekvédelmi tevékenységének egyik kiemelt feladata a kapcsolattartás azon szervezetekkel, melyek nélkül tevékenységünk nem volna teljes, így naprakész kapcsolatot ápolunk a Magyar Országos Horgász Szövetséggel, a Megyei Rendőr - Főkapitánysággal, Vízügyi és Környezetvédelmi szervezetekkel, a Nógrád Megyei Kormányhivatal Földművelésügyi igazgatóságával valamint az Önkormányzatokkal. 2017-ben első ízben felvettük a kapcsolatot és néhány napi tiszteletjeggyel köszöntük meg a mentősök, és a katasztrófavédelem munkáját.

Az Ipoly szakbizottság

Mind a környezetvédelmi munkában, mind a haltelepítésekben egységesek. A szakbizottság rendszeres és széleskörű együttműködést ápol a Szlovák Horgász egyesületekkel és azok vezetőivel. Az évente megrendezett Ipoly Kupa igazi ünnepéllé, baráti összejövetellé nőtte ki magát. Évente váltva, hol szlovák barátainknál, hol az Ipoly Magyarországi oldalán kerül sor a versenyek rendezésére, ahol a versenyrendező állja mindig a vendéglátás költségeit is. A XXXIV. Ipoly Kupa 2017-ben Szlovákiában, Zselizen került megrendezésre.

A szakbizottság legfőbb feladata a telepítések időzítése, (alacsony, magas vízállás) halfajok összetétele, beszerzése (keszeg hiány)

A folyó vízi halfajok márna, paduc, szilvaorrú keszeg, domolykó, jász keszeg, stb, az Ipoly folyó felső szakaszából folyamatosan csökken az ott horgászók elmondása és a fogási naplók-ból is sajnos nagyon jól kitűnik. A folyó hosszirányú átjárhatósága nincs megoldva. Az alap problémánkat 2013-ig meg tudtuk oldani a Dunáról, Tiszáról a halászoktól be tudtuk szerezni az előbb említett halfajtákat. De a jogszabályi háttér megváltozott az új halászati törvény nem teszi lehetővé, hogy más élő vízből szerezzük be a szükséges hal tételeket, ezért az Ipoly szakbizottság azt a megoldást választotta, hogy Ipolytólgyes térségében a folyón lévő első zsilipnél halásszunk és az ott fogott halakat vigyük fel északra. (természetesen megmérve, megjelölve és dokumentálva)

A történet a Dunánál kezdődött, amikor a Bős-Nagymarosi duzzasztó művet tervezték, a Dunába ömlő rapszodikus Ipolyt meg kellett zabolázni (A szabályozási tervet Vera Hulimová és Spánik József készítette). Nyolc zsilipet építettek szlovák barátaink a „közös” határszakaszon. De a folyó élővilágára csak később gondoltak. A későbbiekben zsilipek mellé hallépcsőket épített a szlovák, illetve a magyar vízügyi kezelő itt is, ott is (Ipolytólgyesen, Tésán, Szetén, Ipolyvisken és Ipolyságon).

Sajnos, ezek működését nagymértékben befolyásolják a zsilipek működtetése: ha a vízszint emelkedik, a hallépcsők vízzel telítődnek, működnek, ha csökken a vízszint, a hallépcsők szárazak. Ilyenkor érdekes látványt nyújtanak a zsilipek alatti folyó szakaszok! A halak szeretnének a vízfolyással szemben, azaz a folyó felső szakasza felé úszni (ívási időszakban később már nem). Akár 60-80 cm magasra is ugranak, hogy a zsilip táblák vaslemezen átrepüljenek, de hiába... Neki csapódnak a zsilip tábla lemezének és visszahullanak a vízbe – sokszor sérülten.

E kedvezőtlen hatást egyre több szervezet érzékeli és szeretnének tenni a változtatás érdekében.

A megyei Horgászszövetség és az Ipoly szakbizottság kezdeményezésével és Kiss Tamás halászati felügyelő támogatásával Ipolytölgyes térségében 2017 április végén, május közepén és június elején elektromos halbefogás történt

E munkában nagy segítséget nyújtott a Dr. Tóth Balázs (Duna-Ipoly Nemzeti Park Igazgatósága), Szalóki Zoltán (MTA Duna Kutató Állomás) és Keserű Balázs (ÉDU-VIZIG) halbiológus kutatók.

A befogott, csaknem 400 db hal főleg szilvaorrú keszegből, márnából, karika keszegből, paducból és domolykóból állt. A halak jelölése után az Ipoly felsőbb szakaszaiban (Nógrádszalkai térsége) jutottak ismét a folyóba.

Kíváncsiak voltunk merre visz az útjuk, sajnos beigazolódott, hogy a zsilipek csak lefelé engedik a halakat. A kutatók ígérték, hogy 2018-ben elektromos halászatot fognak végezni azon a folyó szakaszon ahová bekerültek az áttelepített halak. A halászat után le tudjuk majd vonni a megfelelő következtetéseket. 2018-as évben megpróbálkozunk áramló vízi halfajták tenyésztésével is. Ígéretet kaptunk a Szarvas HAKI, és a gödöllői halgazdálkodási tanszék munkatársaitól, hogy segítenek a szaporításukban.

Az Ipoly Szakbizottság a haljelölésekről és annak okáról eszmecsere-t folytatott a szlovák Wolent Józseffel is, aki az Ipoly Unió elnöke.

Mindkét ország természetvédő, horgászvezetői egyetértenek abban, hogy a zsilipek kedvezőtlen hatása miatt a **folyó hosszirányú átjárhatósága nem biztosított**. Ennek pozitív irányú megváltoztatása csak a zsilipek megszüntetésével oldható meg. Az Ipoly Unió elnöke úgy nyilatkozott, hogy mindent megtesznek annak érdekében, hogy a zsilipek ne jelentsenek akadályt a halak és egyéb vízi élőlények szabad mozgásában. Kiderült, hogy a zsilipek fölötti meder szakaszok iszap lerakódása is jóval a túréhatár fölött van.

A zsilipek megszünte után fenékküszöbök létesítésével a vízszint stabilizálhatóvá válna és a halak szabad mozgása is biztosított volna.

Úgy véljük, e tervek valamennyi természetet szerető és védő ember számára érthetőek és támogathatóak. Bízunk benne, hogy az ipolyi halfauna rövidesen a régi „szép” időket idézi a vízpartjára látogatók számára.

Ifjúsági munka:

A 2017-es évben az ifjúsági, horgászok számában jelentős emelkedés, a gyermekek létszámában, ha kis mértékben is, de csökkenés történt.

Bízunk benne, hogy ez az állapot fenn marad az ifi horgászok esetében. Illetve később beindul egy növekedési folyamat, a gyermekeknél és sikerül az egyesületi és szövetségi ifjúsági rendezvényekkel valamint az ifjúsági felelősök munkájának hatékonyabb támogatásával az utánpótlás nevelést eredményesebbé tenni. Biztató kezdet a MOHOSZ által kidolgozott ifjúsági programok és pályázati lehetőségek 2017 évi megvalósulása.

A fiataloknak szervezett **Megyei Négytusa Versenynek** a szécsényi II. Rákóczi F. HE adott otthont 2017-ben is. Sajnos összesen 17 versenyző vett részt az egész megyéből. A szécsényi II. Rákóczi és a balassagyarmati Mikszáth horgászegyesület fiataljai jelentek meg legnagyobb számban.

A **Megyei Ifjúsági tábort** a hagyományos helyen, Kiskörén rendeztük. Az elmúlt évben újból a helyi panzióban kerültek elhelyezésre a fiatalok. Az egyhetes program családi légkörben a fiatalok igen nagy aktivizálásával, a környék adta horgászati lehetőségek maximális kihasználásával igen eredményesen és jó hangulatban zajlott. Az Ifjúsági Bizottság vezetője és tagjai jelentős feladatokat láttak el a felsorolt rendezvények sikeres lebonyolításában.

A táborban 25. fiatal vett részt. Horgászati ismereteik és felkészültségük igen eltérő. Az Ifjúsági Bizottság a jövőben a kiválasztásukra és a felkészítésükre nagyobb figyelmet kíván fordítani, és ennek érdekében 2018. elején a megyei felelős részt vett az országos bizottság által szervezett ülésen.

Versenymozgalom:

A versenyzés népszerűsége csökkenő tendenciája az elmúlt évben azt eredményezte, hogy a megyei I. osztályú versenyben 2017 évben 10 csapat vett részt, pedig 2014-től már csak ötszszevont Megyei Csapatbajnokságot rendezünk.

A csapatok a maconkai pályán nagyon jó körülmények között versenyeztek. A pálya kiválasztásánál döntő szerepet játszott az alkalmasság és a vizek terhelhetősége.

A verseny győztes csapata: Balassagyarmat Mikszáth HE I. számú csapata, a második a Balassagyarmat Mikszáth HE II. csapata a harmadik az Erdőkémia HE csapata lett.

Az Egyéni Kétfordulós Bajnokságra a csapatversenyeken elért helyezések alapján kaptak meghívást a versenyzők. Az utóbbi években a Diósjenői Sport HE volt, az igen színvonalas versenynek helyt adó remek házigazda. A meghívott versenyzőket tekintve kevésbé örömteli a kép, alig egyharmaduk kívánja megméretetni magát. Tavaly 9 felnőtt férfi, 1 női 1 U25-ös 2 U20-as 3 U15-ös korosztályú versenyző nevezett csak! Mindezek ellenére az elmúlt években megyénk szép sikereket ért el az Országos Horgász Csapatbajnokságban.

Az OHCSB első osztályú versenyén 2017. évben a 8. helyen végzett a 20 csapatos mezőnyben!

A szerény pénzügyi lehetőségek mellett dolgozó Versenybizottság, Birta István elnök, Takács Béla és Kovács Norbert tagok, igen figyelemre méltó munkát végeztek. Ezt az eredmények bizonyítják!

is!

Az elmúlt év OHCSB eredményét az alábbi megyei versenyzőiknek köszönhetjük tehát:

Vargáné Sajóvölgyi Erzsébet, Birta Krisztián, Juhász János, Virtyó Gergely, ifj. Bagó László, Szaniszló Máté, Töpler Dániel, Sütő Kevin.

Salgótarján, 2017. március 29

Horgász Egyesületek Nógrád Megyei Szövetsége
Elnöksége